
Limesi
Matematika 1 - lekcija 6

:::::::: Duxan �uki� ::::::::

1. Ispitati koji od slede�ih limesa postoje. Odrediti one koji postoje.

(a) lim
x→1

x3 − 1

x5 − 1
; (b) lim

x→∞
cosx; (v) lim

x→∞

sinx

x
; (g) lim

x→1
arccosx;

(d) lim
x→0−

√
x; (�) lim

x→3
x
− 1

(x−3)2 ; (e) lim
x→0

arctg
1

x
; (�) lim

x→0
e1/x.

Rexeǌe. (a) lim
x→1

x3 − 1

x5 − 1
= lim

x→1

(x− 1)(x2 + x+ 1)

(x− 1)(x4 + x3 + x2 + x+ 1)
= lim

x→1

x2 + x+ 1

x4 + x3 + x2 + x+ 1
=

3

5
.

(b) Limes ne postoji jer je cos 2nπ = 1 i cos(2n+ 1)π = −1 za sve n ∈ N.

(v) Kako je − 1

|x|
<

sinx

x
<

1

|x|
i lim

x→∞
− 1

|x|
= lim

x→∞

1

|x|
= 0, sledi lim

x→∞

sinx

x
= 0.

(g) arccosx je neprekidna funkcija na [−1, 1], pa je lim
x→1

arccosx = arccos 1 = 0.

(d) Ovo nije
√
0 = 0; limes ne postoji jer

√
x nije definisano za x < 0.

(�) Ako x → 3, onda (x− 3)2 → 0+, − 1
(x−3)2 → −∞ i x

− 1
(x−3)2 → 3−∞ = 0.

(e) Za x → 0+ imamo 1
x → +∞ i arctg 1

x → arctg∞ = π
2 , ali za x → 0−, 1

x → −∞ i arctg 1
x → −π

2 .
Limes ne postoji.
(�) Sliqno, za x → 0+ (odnosno x → 0−) va�i 1

x → +∞ (odnosno 1
x → −∞) i e1/x → ∞

(odnosno e1/x → 0). Limes ne postoji.

2. Izraqunati lim
x→∞

3x5 − 2x4 + x3 − 10

x(x2 + 3x+ 5)2
.

Rexeǌe. Deǉeǌem brojioca i imenioca sa x5 dobijamo f(x) =
3− 2

x + 1
x2 − 10

x5

(1 + 3
x + 5

x2 )2
. Kako 1

x → 0

kada x → ∞, tada f(x) → 3−0+0+0
(1+0+0)2 = 3.

3. Izraqunati lim
x→0

ee
x−1 − 1

x
.

Rexeǌe. Posmatrajmo funkciju f(x) = ee
x−1. Izraz pod limesom je limx→0

f(x)−f(0)
x xto je po

definiciji jednako f ′(0). Poxto je f ′(x) = ee
x−1ex, imamo f ′(0) = 1 i to je vrednost datog

limesa.

4. Izraqunati lim
x→2

x− 3
√
x+ 6

x− 2
.

Rexeǌe. Imamo limx→2
x− 3

√
x+6

x−2 = 1 − limx→2
3
√
x+6−2
x−2 = 1 − limx→2

f(x)−f(2)
x−2 = f ′(2), gde je f(x) =

3
√
x+ 6. Ali f ′(x) = 1

3 (x+ 6)−2/3 i f ′(2) = 1
12 , pa je zadati limes jednak 1− 1

12 = 11
12 .

5. Izraqunati limx→∞(x− 7
√
x7 − x6).

Rexeǌe. Dati limes mo�emo da zapixemo u obliku limx→∞ x
(
1− 7

√
1− 1

x

)
. Ako stavimo r = 1

x ,

onda x → ∞ povlaqi t → 0, a limes mo�emo da prepixemo u funkciji od t kao limt→∞
1− 7

√
1−t

t .

Po Lopitalovom pravilu ovaj limes je jednak limt→∞
1
7 (1−t)−6/7

1 = 1
7 .

6. Izraqunati lim
x→0

sinx− ex + 1

(arctgx)2
.

Rexeǌe. Lopitalovim pravilom je lim
x→0

sinx− ex + 1

(arctgx)2
= lim

x→0

cosx− ex

2arctgx
x2+1

= lim
x→0

(x2 + 1)(cosx− ex)

2arctgx
=

lim
x→0

2x(cosx− ex)− (x2 + 1)(sinx+ ex)
2

x2+1

= −1

2
.



7. Izraqunati lim
x→0

x− sin sinx

sin3 x
.

Rexeǌe. Lopitalovim pravilom:

lim
x→0

x− sin sinx

sin3 x
= lim

x→0

1− cosx cos sinx

3 sin2 x cosx
= lim

x→0

cos2 x sin sinx+ sinx cos sinx

6 sinx− 9 sin3 x

= lim
x→0

(cos3 x+ cosx) cos sinx− 3 sinx cosx sin sinx

6 cosx− 27 sin2 x cosx
=

1

3
.

8. Izraqunati lim
x→1

4x−1 − 2x + 1

x3 − 3x+ 2
.

Rexeǌe. Lopitalovo pravilo dvaput:

lim
x→1

4x−1 − 2x + 1

x3 − 3x+ 2
= lim

x→1

4x−1 ln 4− 2x ln 2

3x2 − 3
= lim

x→1

4x−1 ln2 4− 2x ln2 2

6x
=

ln2 4− 2 ln2 2

6
=

ln2 2

3
.

9. Izraqunati lim
x→0

(cosx)1/x
2

.

Rexeǌe. Ako zapixemo cosx kao eln cos x, dati limes je jednak L = elimx→0
ln cos x

x2 . Kako je po
Lopitalovom pravilu limx→0

ln cos x
x2 = limx→0

−tgx
2x = − limx→0

cos−2 x
2 = −1

2 , imamo L = e−1/2.

10. Izraqunati lim
x→6

(x− 5)
1

6−x .

Rexeǌe. Oznaqimo f(x) = (x−5)
1

6−x . Po Lopitalovom pravilu imamo lim
x→6

ln f(x) = lim
x→6

ln(x− 5)

6− x
=

lim
x→6

1
x−5

−1
=

1
6−5

−1
= −1. Odavde je lim

x→6
f(x) = e−1.

11. Na�i lim
x→0

xx.

Rexeǌe. Ako oznaqimo y = xx, imamo limx→0 ln y = limx→0 x lnx = limx→0
ln x
x−1 , xto je po Lopi-

talovom pravilu jednako limx→0
x−1

−x−2 = − limx→0 x = 0 i odatle limx→0 y = e0 = 1.

12. Izraqunati lim
n→∞

(
2n3 + 3n2 − n+ 2

2n3 − n2 + 3

)3n−2

.

Rexeǌe. Oznaqimo f(n) =
(

2n3+3n2−n+2
2n3−n2+3

)3n−2

. Za n → ∞ va�i 2n3+3n2−n+2
2n3−n2+3 → 1, pa koriste�i

relaciju limz→1
ln z
z−1 = 1 za z = 2n3+3n2−n+2

2n3−n2+3 dobijamo

lim
n→∞

ln f(n) = lim
n→∞

(3n− 2) ln
2n3 + 3n2 − n+ 2

2n3 − n2 + 3
= lim

n→∞
(3n− 2)

(
2n3 + 3n2 − n+ 2

2n3 − n2 + 3
− 1

)
=

lim
n→∞

(3n− 2)(4n2 − n− 1)

2n3 − n2 + 3
= lim

n→∞

12n3 + · · ·
2n3 + · · ·

= 6.

Prema tome, limn→∞ f(n) = e6.


